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  سا2  : المدة                                                                                                                        : التمرين الأول

  حمضي.في وسط 

0tنمزج في اللحظة -  1حجما 50V ml  من المحلول 1S  لحمض الاوكساليك 2 2 4H C O   1تركيزه المولي 60 /C mmol l  مع

2حجم  50V ml  من المحلول 2S   شاردة لثنائي كرومات 2
2 7CrO   2تركيزه الموليC  في وسط حمضي, ونتابع تطور الجملة

حيث نحافظ على درجة الحرارة �بتة ونتتيع تركيز شوارد الكيميائية بدلالة الزمن  3Cr  الناتجة عن التفاعل  فنحصل على البيان التالي :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

2 : المعادلة الإجمالية تكتب من الشكل-1 3
2 2 4 2 7 3 2 23 8 2 6 15H C O Cr O H O Cr CO H O       

أكتب المعادلتين النصفيتين للأكسدة والإرجاع ثم إستنتج الثنائيتين -2 / ReOx d الداخلتان في التفاعل  

  أحسب كميات المادة الإبتدائية للمتفاعلات -3

   2Cتركيز المولي بما أن  هذا المزيج ستوكيومتري  إستنتج ال-4

 maxxأنجز جدول تقدم التفاعل ثم إستنتج التقدم الأعظمي -5

3أحسب التركيز النهائي -6

f
Cr    200, هل إنتهى التفاعل عند اللحظةt s؟علّل 

  ثم إستنتج قيمته 1/2tعرّف زمن نصف العمر -7

1/2tسب التركيب المولي للوسط التفاعلي عند اللحظةحأ-8 t  

3Crبينّ أن تركيز شوارد -9  في كل لحظة يعطى �لعلاقة التالية :   3
2 2 40,02 0,67Cr H C O     

3Crأعط عبارة السرعة الحجمية للتفاعل بدلالة -10   60 : ثم أحسب قيمتها عند اللحظةt s  

  : التمرين الثاني

235في مفاعل نووي يتم قذف نواة اليورانيوم -1
92U  235التالي : ينترون فيحدث تفاعل إنشطار نووي 1 135 1

92 0 39 02.A
ZU n Y I n    

  عرّف طاقة الربط للنواة, عرّف الإنشطار النووي-أ

Z,أوجد -ب A 

أحسب ب-جـ MeV ثم �لجول J  الطاقة المحررةlibE 235عن إنشطار نواة واحدة من اليورانيوم
92U   كل يوم  

235من اليورانيوم  3kgالمفاعل النووي يستهلك في اليوم الواحد  -2
92U  كل يوم  

بوحدة الجول libTEأحسب الطاقة المحررة -أ J  3عن إنشطارkg  235من اليورانيوم
92U  كل يوم 
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  %40تحويل الطاقة النووية إلى طاقة كهر�ئية داخل المفاعل النووي بمردود -ب

 : حيث
.

libT

E electrique
r

E
المردود 

 اعل النووي خلال يوم واحدفها المجأحسب قيمة الطاقة الكهر�ئية التي ينت - 

من البترول يحُرر طاقة قدرها  1kgبجوار هذا المفاعل النووي تتواجد محطة للطاقة الكهر�ئية تشتغل �لبترول, إذا علمت أن إحتراق -جـ

45MJ  30وأن تحويل هذه الطاقة لطاقة كهر�ئية بمردود% 

 أحسب كتلة البترول اللازمة لإنتاج نفس الطاقة الكهر�ئية التي ينُتجها المفاعل النووي في اليوم الواحد.ما تعليقك على ذلك؟-

يعطى : 235
92 234,99427m U u ,  98,90334m Y u   , 1

0 1,008866m n u      134,88118m I u 
131 1,6 10MeV J  , ,  23 16,023 10AN mol      ,61 10MJ J  

  : التمرين الثالث

نصلها على التسلسل مع �قل  C" لكي نتأكد من قيمة سعة هذه المكثفة  160µF,  330Vمكثفة غير مشحونة تحمل البيا�ت التالية "

12500Rأومي قيمة مقاومته      ثم نشحنها بمولد مثالي قوته المحركة الكهر�ئيةE  بين طرفي الناقل الأومي التوتر نسجل تطوراتRu  

 :  الذي يمكن من رسم المنحنى البياني التاليبواسطة جهاز إعلام ألي 

  أرسم الدارة التي تسمح بشحن المكثفة  -1

RC أن المقدارينّ �ستعمال التحليل البعدي، ب  -2   الزمن.متجانس مع  

  بين طرفي المقاومةRuأوجد المعادلة التفاضلية لتطور -3

)  : �كد أن حل المعادلة السابقة هو-4 ) Bt
Ru t Ae  

 تان يطلب تحديد عبار�ماب� Bو  Aحيث 

  tأوجد عبارة التيار المار في الدارة بدلالة الزمن -5

,11أحسب شدة التيار الكهر�ئي المار في الدارة عند اللحظة -6 2t s 

.يمثل البيان المقابل تغيرات  RLnU بدلالة الزمنt  

  أكتب المعادلة البيانية للمنحنى -أ

  أكتب المعادلة النظرية-ب

  الذي شحنت به المكثفة؟ Eماهي قيمة التوتر-جـ

  ؟سعة المكثفة، هل هذه النتيجة توافق مع البيا�ت المسجلة من طرف الصانع على المكثفة Cأوجد من البيان قيمة -د

tبينّ أن الطاقة المخزنة في المكثفة عند اللحظة -ه  تعطى �لعبارة التالية :   
2

max

( ) 1C

C

E t e

E e

 
  
 

  

 

  

  

  

  

 

  والنجاح في شهادة البكالور�من صميم قلوبنا أساتذة المادة يتمنون لكم التوفيق                                                                       

2 11,2 t (s) 0 

1 

5,6 

Ln(uR) 
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   معمري حوسين: الأستاذ                                                                                                                : التمرين الأول

المعادلتين النصفيتين للأكسدة والإرجاع ثم إستنتج الثنائيتين  ةباكت-2 / ReOx d  التفاعلالداخلتان في  

  :  المعادلة النصفية للإرجاع     2 3
2 7 3 214 6 21 21Cr O H O é Cr H O              )/( 32

72


CrOCr  

     : المعادلة النصفية للإكسدة        2 2 4 2 2 33 2 2 2 2H C O H O CO H O é         )/( 4222 OCHCO  

2 : المعادلة الإجمالية تكتب من الشكل-     3
2 2 4 2 7 3 2 23 8 2 6 15H C O Cr O H O Cr CO H O       

  ب كميات المادة الإبتدائية للمتفاعلات احس-3  

        3
0 2 2 4 3 10n H C O mol       3 3

0 2 2 4 1 1 60 10 50 10n H C O CV        

      2 3
0 2 7 2 50 10n Cr O C mol        2 3

0 2 7 2 2 2 50 10n Cr O C V C       

   2Cتركيز المولي ج الا بما أن  هذا المزيج ستوكيومتري  إستنت-4

2 0,02 /C mol l        

3 3
2 max max 2 3

3
3

23
max max

50 10 0 50 10
3 10

50 103 10 33 10 3 0 0
3

C x x C

C
x x

 







        


     
     



 

  maxxز جدول تقدم التفاعل ثم إستنتج التقدم الأعظمي انجإ-5

  

  

  

  

  

  

  

  

  maxxج التقدم الأعظمي ا إستنت-

       3
max 10x mol     

3 3
max max

3 3
max max

0,02 50 10 0 10

3 10 3 0 0 10

x x

x x

 

 

      


     
  

3ب التركيز النهائي احس-6

f
Cr     

 3 20 /
f

Cr mmol l       
 

3
3 3 3 max

max max 3

2 2 10
2 2

50 50 10
Tf ff

T

x
n Cr x Cr V x Cr

V


  




               

                      

200tالتفاعل عند اللحظة  ينته  لم   s  3لأن 3

200f t s
Cr Cr 


       

)1/2  : هو الزمن اللازم لبلوغ نصف التقدم النهائي ونكتب: 1/2tزمن نصف العمر  تعريف -7 )
2
fxx t   

  :   ج قيمتها إستنت -
1/2 1/2

max 3

3 3 3
2

2 202
2 2

f

t t
T T

x
Crx

Cr Cr Cr
V V



  
                    

             
1/2

3 10 /
t

Cr mmol l    1/2  : و�لإسقاط على محور الفواصل نجد 50t s  

3    ب التركيب المولي للوسط التفاعلي عند اللحظةاسح-8
1/2( ) 0,5 10x t mol   

3
max

1/2

10
( )

2 2

x
x t



    

4223         المعادلة          OCH                 
2

72OCr             38H O       26CO   32Cr   215H O  

 الحالة الإبتدائية 4220 OCHn           

   
 2

720 OCrn 0 بز�دة   
0  بز�دة 

 الحالة الإنتقالية  xOCHn 34220    

  
  xOCrn 

2

720 x6 بز�دة   
x2  بز�دة 

 الحالة النهائية  max4220 3xOCHn 

 
  max

2

720 xOCrn 
 max6x     بز�دة    

max2x  
 بز�دة
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3Crن أن تركيز شوارد ياب-9  في كل لحظة يعطى �لعلاقة التالية :  3
2 2 40,02 0,67Cr H C O       

                                           

   

 

 

 

 

 
 

2 2 4 0 2 2 4

3
2 2 4

3

3

3 3
2 2 4

3
3

2 2 4

3
3

2 2 4

3
3

2 2 43

3

3 10 3

2

2

3
3 10

2

3 10 3

2

3 3 10

2

2 10 2

50 50 10 3

T

T

T

T T

T

T

n H C O n H C O x

H C O V x

V Crx
Cr x

V

H C O V V Cr

H C O Cr
V

Cr H C O
V

Cr H C O







 












 

  

        

      


     


    


      

 

                                                 3
2 2 40,02 0,67Cr H C O     

3Crعبارة السرعة الحجمية للتفاعل بدلالة  -10     

                        

3
1

( )
2

vol

d Cr
V t

dt

          

3

21 1
( )

T

vol

T T

V Cr
d

dx
V t

V dt V dt

     
 
     

60t : حساب قيمتها عند اللحظة - s  

2(60) 5,8 10
.

vol

mmol
V

L s
  

   
 

          
 
 

3
11,5 4,51 1

(60)
2 2 60 0

vol

d Cr
V

dt

     


  

  : التمرين الثاني

235التالي : تفاعل إنشطار نووي -1 1 135 1
92 0 39 02.A

ZU n Y I n    

اقة التي يجب توفيرها لنواة في حالـة  سكون لفصـــل نيكليو��ا و تبقى في حالة سكون حيث هي الط : ف طاقة الربط للنواةتعري-أ

         : أنّ      ². 2 CXmmZAZmCmE A
Znpl  

  . ثر إستقراراأك أخف و نترو�ت  ينبواسطة نترون فتنتج نوات ثقيلةهو تفاعل نووي مفتعل يتم خلاله قذف نواة  : الإنشطار النووي تعريف -

Z, دإيجا-ب A  

                   99A     235 1 135 2A     
                                       53Z       92 39 Z   

ب باحس-جـ MeV ثم �لجول J  الطاقة المحررةlibE 235عن إنشطار نواة واحدة من اليورانيوم
92U   كل يوم  

                                                        ²libE m C    

                                     235 1 99 135 1
92 0 39 53 0. 2m m U m n m Y m I m n             

2  الفرد الكيميائي 2 4H C O  2
72OCr  3Cr   2CO  

   0 2 2 4 1/23 ( )n H C O x t  2
0 2 7 1/2( )n Cr O x t  

1/22 ( )x t 1/26 ( )x t 

  2,5mmol  0,5mmol  1mmol  6mmol  
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   234,99427 1,008866 98,90334 134,88118 2 1,008866

0,200884

² 0,200884 931,5lib

m

m u

E m C

       

 

    

  

                                                 187,123446libE MeV  

              113 10libE J                            
131 . 1,6 10........

187,123446

....

( )lib

MeV J

MeV E J

  



                

بوحدة الجول libTEب الطاقة المحررة احس-أ J  3عن إنشطارkg  235من اليورانيوم
92U  كل يوم  

   142,3 10libTE J   
3 23

113 10 6,023 10
3 10

235
A

libT lib lib

m N
E N E E

M
   

         

  اعل النووي خلال يوم واحدفها المجب قيمة الطاقة الكهر�ئية التي ينتاحس -ب

 139,2 10electriqueE J     140,4 2,3 10libT

libT

Eelectrique
r Eelectrique r E

E
        

  اقة الكهر�ئية التي ينُتجها المفاعل النووي في اليوم الواحد.ب كتلة البترول اللازمة لإنتاج نفس الطاحس-جـ

                   
14

149, 2 10
30,66 10

0,3

electrique electrique

libT libT

libT

E E
r E E J

E r


       

                                       6,81 107m kg        
6

14

1 45 10

30,66 10

kg J

m J

  


 
  

 : التعليق على النتيجتين

  بترولأن  الطاقة النووية أكثر إقتصادا  من اليعني كتلة صغيرة من  اليورانيوم تحرر طاقة  تعادل إحتراق كتلة كبيرة جدا من البترول أي 

  من البترول .  tonnes 1.8من اليورانيوم يحرر طاقة تعادل إحتراق  g1   : معلومة إضافية

  : التمرين الثالث

       :  دارة الشحن-1

  

  

RCأن المقدار بيان�ستعمال التحليل البعدي،   -2  جانس مع الزمن.مت 

    :لدينا     CR   

 
 

 

 
   

 

     
     

   
 

( )
( ) ( )

.
( )

( )

( ) (

.

)

R
R

c c

Uu t
u t Ri t R R

i t I U I T
RC R C T s SI

U II Tq I T
C C

u t u t U

             
     
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  tعبارة التيار المار في الدارة بدلالة الزمن  إيجاد -5
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  المعادلة النظرية ةباكت-ب
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  من طرف الصانع على المكثفةهذه النتيجة توافق مع البيا�ت المسجلة  - 

tأن الطاقة المخزنة في المكثفة عند اللحظة ن بيا-ه  تعطى �لعبارة التالية : 
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